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Haziran ayı "Gümrükte Gündem"i belirleyen konu başlıklarının, Yabancı Firma Kayıt 
Sistemi (YKFS) programının oluşturulması, bazı eşyalara yönelik uygulanan İGV’lerin kaldırıl-
ması, varış öncesi gümrükleme işlemlerinden yararlanabilecek eşya listesi ve ithalatı yasak 
ürünler listesine İran’ın yeni ürünler eklemesi, elektronik kimlik bilgisini haiz eşyanın ihracatı 
ve ithalatına ilişkin tebliğlerin yayımlanması, sınırlardan öncelikli geçiş hakkındaki düzenle-
meler ve 24 Mayıs 2019’dan önce geçici depolama yerine veya antrepoya alınmış olan eşya için 
sunulan menşe ispat belgeleri hakkında yazı yayımlanması olduğunu söyleyebiliriz.

Gümrükte gündemi oluşturan başlıca ve diğer konuların detayları aşağıda belirtilmiştir:

1. 24 Mayıs 2019’dan önce geçici depolama yerine veya antrepoya alınmış olan 
eşya için sunulan menşe ispat belgeleri hakkında yazı yayımlandı.

30 Mayıs 2019 tarihinde yayımlanan 20117910-163.08 sayılı yazı ile 24 Mayıs 2019 tarih ve 
30783 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Gümrük Yönetmeliği 38, 41 ve 205’inci maddelerinde 
yapılan değişikliklerin uygulanmasına ilişkin esaslar belirlenmiştir.

Buna göre, Bakanlıktan alınan 29 Mayıs 2019 tarih ve 44824732 sayılı Onay doğrultusun-
da Gümrük Yönetmeliği değişikliğinin yürürlüğe girdiği 24 Mayıs 2019 tarihinden önce geçici 
depolama yerine veya antrepoya alınmış olan A.TR Dolaşım Belgesi eşliğinde gelen eşya için 
menşe şahadetnamesinin yanında diğer menşe tevsik edici belgelerle de işlem yapılabileceği 
(ihracatçı beyanı, tedarikçi beyanı gibi) belirtilmiş olup, bu işlemlerin Mezkur Onay tarihi olan 
29 Mayıs 2019 tarihinden itibaren altmış (60) gün içinde sonuçlandırılması gerektiği belirtil-
miştir.

Ayrıca, Mezkur Yönetmelik değişikliğinin yürürlük tarihinden önce antrepo veya geçici 
depolama yerine alınmış eşyanın menşe tevsikinin bu eşyanın bir kısmı için serbest dolaşıma 
giriş esnasında yapılmış ise geriye kalan kısım için menşe tevsiki aranmayacağı açıklığa kavuş-
turulmuştur.

2. Sınırlardan öncelikli geçiş hakkında düzenlemeler yapılmıştır.

31 Mayıs 2019 tarihinde yürürlüğe konulan 2019/22 sayılı Genelge ile, sınırlardan öncelik-
li geçiş hakkında düzenlemeler yapılmıştır.

Gümrük İşlemlerinin Kolaylaştırılması Yönetmeliği’nin “Sınırlardan öncelikli geçiş hakkı 
tanınması” başlıklı 151 inci maddesinin birinci fıkrasında yer alan; “Yetkilendirilmiş yükümlü 
sertifika sahiplerinin denetimindeki araçlara sınır kapılarından öncelikli geçiş hakkı tanınır.” ve 
ikinci fıkrasında yer alan “Bu hakkın kullanılabileceği sınır kapıları ile geçişe ilişkin usul ve 
esaslar Bakanlıkça belirlenir.” hükümleri çerçevesinde, 01.06.2019 tarihi itibarıyla Kapıkule 
Gümrük Müdürlüğü’nde; izinli gönderici yetkisine sahip firmaların, kendi tesislerinden veya 
ihracatta yerinde gümrükleme sahibi firmaların tesislerinden yapacakları taşımalar için önce-
likli sınır geçişi uygulaması başlatılacaktır.

Genelge kapsamında taşımacının ve TIR parkı görevlilerinin dikkat etmesi gereken husus-
lar düzenlenmiştir.

3. İran, ithalatı Yasaklı Ürünler Listesine 153 ürün daha ekledi.
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Ticaret Bakanlığınca; ABD tarafından tek tara�ı olarak yeniden başlatılan ekonomik 
ambargoya cevaben, ithalat rejiminde kısıtlayıcı düzenlemeleri ele alan İran’ın, daha önce 
açıkladığı Yasaklı Ürünler Listesine, yenilerini eklediği duyruldu.

Söz konusu duyuruda; Sanayi, Maden ve Ticaret Bakanlığı’nın 21 Mayıs 2019 tarihinde 
İran Merkez Bankası’na uygulanmak üzere bildirdiği karar ile toplam 550 kalem ürünün ithalat-
taki kategorisinin değiştirildiği ve bunların 153 adedi Yasaklı Ürünler Listesine eklendiği 
hususlarına yer verilmiştir.

4. Teleprojektör, televizyon gibi kimi eşyanın ithalatında uygulanan İlave Gümrük 
Vergisi kaldırıldı.

09.12.2018 tarihli ve 433 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile yürürlüğe konulan “İthalat Rejim 
Kararına Ek Karar”a ilişik tabloda yer alan kimi GTİP’ler, anılan listeden çıkarıldı.

Buna göre, aşağıdaki tabloda GTİP ve tanımı verilen eşyanın, Karar’ın yayımı tarihinden 
itibaren yapılan ithalat işlemlerinde İlave Gümrük Vergisi tahsil edilmeyecektir.

5. 2019/24 sayılı Genelge ile “Yabancı Firma Kayıt Sistemi (YFKS)” programı 
oluşturulmuştur.

2019/4 sayılı Genelge ile yürürlüğe giren, ithalat denetimlerinin etkinliği ve Türkiye’ye 
ihracat yapan yurtdışındaki yabancı firmaların izlenebilirliğinin arttırılması amacıyla, firmaların 
Bakanlık sistemine kaydının yapılmasını sağlayacak "İthalatta İhracatçı Kayıt Sistemi" progra-
mında güncelleme yapılarak “Yabancı Firma Kayıt Sistemi (YFKS)” programı oluşturulmuştur. 
Program hakkında 2019/24 sayılı Genelge ve bu Genelge uyarınca “Yükümlü ve Memur 
Kılavuzları” da yayımlanmıştır.

YFKS programı ile ilgili işleyiş ve izlenecek adımlar 2019/24 sayılı Genelge’de ve kılavuzlar-
da belirtilmiş olup, YFKS uygulaması başladığında ithalat beyannamesinin 2 no.lu “Gönderici” 
hanesine yurtdışındaki yabancı firmalar için YFKS numarası yazılmadan ithalat beyannamesi 
tescil edilememesi nedeni ile, uygulama devreye alındığında sorun yaşanmamasını adına 

firmaların bu tarihe kadar YFKS programında kayıtlı olmayan yurtdışındaki yabancı firmaların 
unvan ve ülke bilgilerinin https://uygulama.gtb.gov.tr/yfks internet adresinden anılan progra-
ma kaydedilmesi ve en yakın Gümrük İdaresine kaydın onaylatılması gerekmektedir.

Ayrıca, YFKS uygulamasının 14 Haziran 2019 tarihi itibariyle yükümlü kaydı ve memur 
onayı için kullanıma açık olacağı, İİKS uygulamasının 26.06.2019 tarihi itibariyle uygulamadan 
kalkacağı ve aynı zamanda YFKS numaralarının ithalat beyannamesinin 2 no.lu “Gönderici” 
hanesinde yer alan “Kimlik No” bölümüne yazılmasının sistem üzerinde zorunlu hale getirile-
ceği belirtilmektedir.

Bu Genelge, yayım tarihinden itibaren 15 gün içinde yürürlüğe girerek 2019/4 sayılı 
Genelge yürürlükten kalkacaktır.

6. Elektronik Kimlik Bilgisini Haiz Eşyanın İhracatı ve İthalatına İlişkin Tebliğler 
Yayımlandı.

18 Haziran 2019 tarihli ve 30805 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Elektronik Kimlik 
Bilgisini Haiz Eşyanın İhracatı Hakkında Tebliğ (İhracat: 2019/5) ve Elektronik Kimlik Bilgisini 
Haiz Eşyanın İthalatı Hakkında Tebliğ (İthalat: 2019/19) ile, elektronik kimlik bilgisini haiz 
eşyanın dış ticaret işlemlerinde elektronik ortamda gerçekleştirilecek kontrole ilişkin usul ve 
esaslar düzenlenmiştir.

7. Varış Öncesi Gümrük İşlemlerinden Yararlanacak Eşya Listesi’nde değişiklik 
yapılmıştır.

23 Ocak 2019 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanan Gümrük Genel Tebliği (Varış Öncesi 
Gümrük İşlemleri Seri No: 1) ile serbest dolaşıma giriş ve dahilde işleme rejimi kapsamında 
denizyolu konteyner taşımacılığı ile Türkiye Gümrük Bölgesi’ne gelen yerli üretimde girdi 
olarak kullanılabilecek eşyanın ilgili rejime giriş işlemlerinin varışından önce başlanabilmesine 
ilişkin düzenlemeler yapılmıştır.

İlgili Tebliğ hükümlerinden yararlanan eşya listesinde 17.06.2019 tarihinde Gümrükler 
Genel Müdürlüğü’nce değişiklik yapılmasına karar verilmiş olup, aşağıda yer verilen tablodaki 
GTİP’ler Varış Öncesi Gümrük İşlemlerinden Yararlanacak Eşya Listesi’ne dahil edilmiştir.
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Ticaret Bakanlığınca; ABD tarafından tek tara�ı olarak yeniden başlatılan ekonomik 
ambargoya cevaben, ithalat rejiminde kısıtlayıcı düzenlemeleri ele alan İran’ın, daha önce 
açıkladığı Yasaklı Ürünler Listesine, yenilerini eklediği duyruldu.

Söz konusu duyuruda; Sanayi, Maden ve Ticaret Bakanlığı’nın 21 Mayıs 2019 tarihinde 
İran Merkez Bankası’na uygulanmak üzere bildirdiği karar ile toplam 550 kalem ürünün ithalat-
taki kategorisinin değiştirildiği ve bunların 153 adedi Yasaklı Ürünler Listesine eklendiği 
hususlarına yer verilmiştir.

4. Teleprojektör, televizyon gibi kimi eşyanın ithalatında uygulanan İlave Gümrük 
Vergisi kaldırıldı.

09.12.2018 tarihli ve 433 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile yürürlüğe konulan “İthalat Rejim 
Kararına Ek Karar”a ilişik tabloda yer alan kimi GTİP’ler, anılan listeden çıkarıldı.

Buna göre, aşağıdaki tabloda GTİP ve tanımı verilen eşyanın, Karar’ın yayımı tarihinden 
itibaren yapılan ithalat işlemlerinde İlave Gümrük Vergisi tahsil edilmeyecektir.

5. 2019/24 sayılı Genelge ile “Yabancı Firma Kayıt Sistemi (YFKS)” programı 
oluşturulmuştur.

2019/4 sayılı Genelge ile yürürlüğe giren, ithalat denetimlerinin etkinliği ve Türkiye’ye 
ihracat yapan yurtdışındaki yabancı firmaların izlenebilirliğinin arttırılması amacıyla, firmaların 
Bakanlık sistemine kaydının yapılmasını sağlayacak "İthalatta İhracatçı Kayıt Sistemi" progra-
mında güncelleme yapılarak “Yabancı Firma Kayıt Sistemi (YFKS)” programı oluşturulmuştur. 
Program hakkında 2019/24 sayılı Genelge ve bu Genelge uyarınca “Yükümlü ve Memur 
Kılavuzları” da yayımlanmıştır.

YFKS programı ile ilgili işleyiş ve izlenecek adımlar 2019/24 sayılı Genelge’de ve kılavuzlar-
da belirtilmiş olup, YFKS uygulaması başladığında ithalat beyannamesinin 2 no.lu “Gönderici” 
hanesine yurtdışındaki yabancı firmalar için YFKS numarası yazılmadan ithalat beyannamesi 
tescil edilememesi nedeni ile, uygulama devreye alındığında sorun yaşanmamasını adına 
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firmaların bu tarihe kadar YFKS programında kayıtlı olmayan yurtdışındaki yabancı firmaların 
unvan ve ülke bilgilerinin https://uygulama.gtb.gov.tr/yfks internet adresinden anılan progra-
ma kaydedilmesi ve en yakın Gümrük İdaresine kaydın onaylatılması gerekmektedir.

Ayrıca, YFKS uygulamasının 14 Haziran 2019 tarihi itibariyle yükümlü kaydı ve memur 
onayı için kullanıma açık olacağı, İİKS uygulamasının 26.06.2019 tarihi itibariyle uygulamadan 
kalkacağı ve aynı zamanda YFKS numaralarının ithalat beyannamesinin 2 no.lu “Gönderici” 
hanesinde yer alan “Kimlik No” bölümüne yazılmasının sistem üzerinde zorunlu hale getirile-
ceği belirtilmektedir.

Bu Genelge, yayım tarihinden itibaren 15 gün içinde yürürlüğe girerek 2019/4 sayılı 
Genelge yürürlükten kalkacaktır.

6. Elektronik Kimlik Bilgisini Haiz Eşyanın İhracatı ve İthalatına İlişkin Tebliğler 
Yayımlandı.

18 Haziran 2019 tarihli ve 30805 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Elektronik Kimlik 
Bilgisini Haiz Eşyanın İhracatı Hakkında Tebliğ (İhracat: 2019/5) ve Elektronik Kimlik Bilgisini 
Haiz Eşyanın İthalatı Hakkında Tebliğ (İthalat: 2019/19) ile, elektronik kimlik bilgisini haiz 
eşyanın dış ticaret işlemlerinde elektronik ortamda gerçekleştirilecek kontrole ilişkin usul ve 
esaslar düzenlenmiştir.

7. Varış Öncesi Gümrük İşlemlerinden Yararlanacak Eşya Listesi’nde değişiklik 
yapılmıştır.

23 Ocak 2019 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanan Gümrük Genel Tebliği (Varış Öncesi 
Gümrük İşlemleri Seri No: 1) ile serbest dolaşıma giriş ve dahilde işleme rejimi kapsamında 
denizyolu konteyner taşımacılığı ile Türkiye Gümrük Bölgesi’ne gelen yerli üretimde girdi 
olarak kullanılabilecek eşyanın ilgili rejime giriş işlemlerinin varışından önce başlanabilmesine 
ilişkin düzenlemeler yapılmıştır.

İlgili Tebliğ hükümlerinden yararlanan eşya listesinde 17.06.2019 tarihinde Gümrükler 
Genel Müdürlüğü’nce değişiklik yapılmasına karar verilmiş olup, aşağıda yer verilen tablodaki 
GTİP’ler Varış Öncesi Gümrük İşlemlerinden Yararlanacak Eşya Listesi’ne dahil edilmiştir.

8528.72.10.00.00 Teleprojektörler 

8528.72.20.00.00 Video kayıt veya tekrar vermeye mahsus cihazla mücehhez olanlar 

8528.72.30.00.00 İçinde resim tüpü olanlar 

8528.72.40.00.00 Sıvı kristal gösterge (LCD) teknoloji ekranı olanlar 

8528.72.60.00.00 Plazma gösterge panel (PDP) teknoloji ekranı olanlar 

8528.72.80.00.00 Diğerleri 

GTİP Eşya Tanımı



Haziran ayı "Gümrükte Gündem"i belirleyen konu başlıklarının, Yabancı Firma Kayıt 
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li geçiş hakkında düzenlemeler yapılmıştır.

Gümrük İşlemlerinin Kolaylaştırılması Yönetmeliği’nin “Sınırlardan öncelikli geçiş hakkı 
tanınması” başlıklı 151 inci maddesinin birinci fıkrasında yer alan; “Yetkilendirilmiş yükümlü 
sertifika sahiplerinin denetimindeki araçlara sınır kapılarından öncelikli geçiş hakkı tanınır.” ve 
ikinci fıkrasında yer alan “Bu hakkın kullanılabileceği sınır kapıları ile geçişe ilişkin usul ve 
esaslar Bakanlıkça belirlenir.” hükümleri çerçevesinde, 01.06.2019 tarihi itibarıyla Kapıkule 
Gümrük Müdürlüğü’nde; izinli gönderici yetkisine sahip firmaların, kendi tesislerinden veya 
ihracatta yerinde gümrükleme sahibi firmaların tesislerinden yapacakları taşımalar için önce-
likli sınır geçişi uygulaması başlatılacaktır.

Genelge kapsamında taşımacının ve TIR parkı görevlilerinin dikkat etmesi gereken husus-
lar düzenlenmiştir.

3. İran, ithalatı Yasaklı Ürünler Listesine 153 ürün daha ekledi.

Ticaret Bakanlığınca; ABD tarafından tek tara�ı olarak yeniden başlatılan ekonomik 
ambargoya cevaben, ithalat rejiminde kısıtlayıcı düzenlemeleri ele alan İran’ın, daha önce 
açıkladığı Yasaklı Ürünler Listesine, yenilerini eklediği duyruldu.

Söz konusu duyuruda; Sanayi, Maden ve Ticaret Bakanlığı’nın 21 Mayıs 2019 tarihinde 
İran Merkez Bankası’na uygulanmak üzere bildirdiği karar ile toplam 550 kalem ürünün ithalat-
taki kategorisinin değiştirildiği ve bunların 153 adedi Yasaklı Ürünler Listesine eklendiği 
hususlarına yer verilmiştir.

4. Teleprojektör, televizyon gibi kimi eşyanın ithalatında uygulanan İlave Gümrük 
Vergisi kaldırıldı.

09.12.2018 tarihli ve 433 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile yürürlüğe konulan “İthalat Rejim 
Kararına Ek Karar”a ilişik tabloda yer alan kimi GTİP’ler, anılan listeden çıkarıldı.

Buna göre, aşağıdaki tabloda GTİP ve tanımı verilen eşyanın, Karar’ın yayımı tarihinden 
itibaren yapılan ithalat işlemlerinde İlave Gümrük Vergisi tahsil edilmeyecektir.

5. 2019/24 sayılı Genelge ile “Yabancı Firma Kayıt Sistemi (YFKS)” programı 
oluşturulmuştur.

2019/4 sayılı Genelge ile yürürlüğe giren, ithalat denetimlerinin etkinliği ve Türkiye’ye 
ihracat yapan yurtdışındaki yabancı firmaların izlenebilirliğinin arttırılması amacıyla, firmaların 
Bakanlık sistemine kaydının yapılmasını sağlayacak "İthalatta İhracatçı Kayıt Sistemi" progra-
mında güncelleme yapılarak “Yabancı Firma Kayıt Sistemi (YFKS)” programı oluşturulmuştur. 
Program hakkında 2019/24 sayılı Genelge ve bu Genelge uyarınca “Yükümlü ve Memur 
Kılavuzları” da yayımlanmıştır.

YFKS programı ile ilgili işleyiş ve izlenecek adımlar 2019/24 sayılı Genelge’de ve kılavuzlar-
da belirtilmiş olup, YFKS uygulaması başladığında ithalat beyannamesinin 2 no.lu “Gönderici” 
hanesine yurtdışındaki yabancı firmalar için YFKS numarası yazılmadan ithalat beyannamesi 
tescil edilememesi nedeni ile, uygulama devreye alındığında sorun yaşanmamasını adına 

  

firmaların bu tarihe kadar YFKS programında kayıtlı olmayan yurtdışındaki yabancı firmaların 
unvan ve ülke bilgilerinin https://uygulama.gtb.gov.tr/yfks internet adresinden anılan progra-
ma kaydedilmesi ve en yakın Gümrük İdaresine kaydın onaylatılması gerekmektedir.

Ayrıca, YFKS uygulamasının 14 Haziran 2019 tarihi itibariyle yükümlü kaydı ve memur 
onayı için kullanıma açık olacağı, İİKS uygulamasının 26.06.2019 tarihi itibariyle uygulamadan 
kalkacağı ve aynı zamanda YFKS numaralarının ithalat beyannamesinin 2 no.lu “Gönderici” 
hanesinde yer alan “Kimlik No” bölümüne yazılmasının sistem üzerinde zorunlu hale getirile-
ceği belirtilmektedir.

Bu Genelge, yayım tarihinden itibaren 15 gün içinde yürürlüğe girerek 2019/4 sayılı 
Genelge yürürlükten kalkacaktır.

6. Elektronik Kimlik Bilgisini Haiz Eşyanın İhracatı ve İthalatına İlişkin Tebliğler 
Yayımlandı.

18 Haziran 2019 tarihli ve 30805 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Elektronik Kimlik 
Bilgisini Haiz Eşyanın İhracatı Hakkında Tebliğ (İhracat: 2019/5) ve Elektronik Kimlik Bilgisini 
Haiz Eşyanın İthalatı Hakkında Tebliğ (İthalat: 2019/19) ile, elektronik kimlik bilgisini haiz 
eşyanın dış ticaret işlemlerinde elektronik ortamda gerçekleştirilecek kontrole ilişkin usul ve 
esaslar düzenlenmiştir.

7. Varış Öncesi Gümrük İşlemlerinden Yararlanacak Eşya Listesi’nde değişiklik 
yapılmıştır.

23 Ocak 2019 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanan Gümrük Genel Tebliği (Varış Öncesi 
Gümrük İşlemleri Seri No: 1) ile serbest dolaşıma giriş ve dahilde işleme rejimi kapsamında 
denizyolu konteyner taşımacılığı ile Türkiye Gümrük Bölgesi’ne gelen yerli üretimde girdi 
olarak kullanılabilecek eşyanın ilgili rejime giriş işlemlerinin varışından önce başlanabilmesine 
ilişkin düzenlemeler yapılmıştır.

İlgili Tebliğ hükümlerinden yararlanan eşya listesinde 17.06.2019 tarihinde Gümrükler 
Genel Müdürlüğü’nce değişiklik yapılmasına karar verilmiş olup, aşağıda yer verilen tablodaki 
GTİP’ler Varış Öncesi Gümrük İşlemlerinden Yararlanacak Eşya Listesi’ne dahil edilmiştir.
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Haziran ayı "Gümrükte Gündem"i belirleyen konu başlıklarının, Yabancı Firma Kayıt 
Sistemi (YKFS) programının oluşturulması, bazı eşyalara yönelik uygulanan İGV’lerin kaldırıl-
ması, varış öncesi gümrükleme işlemlerinden yararlanabilecek eşya listesi ve ithalatı yasak 
ürünler listesine İran’ın yeni ürünler eklemesi, elektronik kimlik bilgisini haiz eşyanın ihracatı 
ve ithalatına ilişkin tebliğlerin yayımlanması, sınırlardan öncelikli geçiş hakkındaki düzenle-
meler ve 24 Mayıs 2019’dan önce geçici depolama yerine veya antrepoya alınmış olan eşya için 
sunulan menşe ispat belgeleri hakkında yazı yayımlanması olduğunu söyleyebiliriz.

Gümrükte gündemi oluşturan başlıca ve diğer konuların detayları aşağıda belirtilmiştir:

1. 24 Mayıs 2019’dan önce geçici depolama yerine veya antrepoya alınmış olan 
eşya için sunulan menşe ispat belgeleri hakkında yazı yayımlandı.

30 Mayıs 2019 tarihinde yayımlanan 20117910-163.08 sayılı yazı ile 24 Mayıs 2019 tarih ve 
30783 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Gümrük Yönetmeliği 38, 41 ve 205’inci maddelerinde 
yapılan değişikliklerin uygulanmasına ilişkin esaslar belirlenmiştir.

Buna göre, Bakanlıktan alınan 29 Mayıs 2019 tarih ve 44824732 sayılı Onay doğrultusun-
da Gümrük Yönetmeliği değişikliğinin yürürlüğe girdiği 24 Mayıs 2019 tarihinden önce geçici 
depolama yerine veya antrepoya alınmış olan A.TR Dolaşım Belgesi eşliğinde gelen eşya için 
menşe şahadetnamesinin yanında diğer menşe tevsik edici belgelerle de işlem yapılabileceği 
(ihracatçı beyanı, tedarikçi beyanı gibi) belirtilmiş olup, bu işlemlerin Mezkur Onay tarihi olan 
29 Mayıs 2019 tarihinden itibaren altmış (60) gün içinde sonuçlandırılması gerektiği belirtil-
miştir.

Ayrıca, Mezkur Yönetmelik değişikliğinin yürürlük tarihinden önce antrepo veya geçici 
depolama yerine alınmış eşyanın menşe tevsikinin bu eşyanın bir kısmı için serbest dolaşıma 
giriş esnasında yapılmış ise geriye kalan kısım için menşe tevsiki aranmayacağı açıklığa kavuş-
turulmuştur.

2. Sınırlardan öncelikli geçiş hakkında düzenlemeler yapılmıştır.

31 Mayıs 2019 tarihinde yürürlüğe konulan 2019/22 sayılı Genelge ile, sınırlardan öncelik-
li geçiş hakkında düzenlemeler yapılmıştır.

Gümrük İşlemlerinin Kolaylaştırılması Yönetmeliği’nin “Sınırlardan öncelikli geçiş hakkı 
tanınması” başlıklı 151 inci maddesinin birinci fıkrasında yer alan; “Yetkilendirilmiş yükümlü 
sertifika sahiplerinin denetimindeki araçlara sınır kapılarından öncelikli geçiş hakkı tanınır.” ve 
ikinci fıkrasında yer alan “Bu hakkın kullanılabileceği sınır kapıları ile geçişe ilişkin usul ve 
esaslar Bakanlıkça belirlenir.” hükümleri çerçevesinde, 01.06.2019 tarihi itibarıyla Kapıkule 
Gümrük Müdürlüğü’nde; izinli gönderici yetkisine sahip firmaların, kendi tesislerinden veya 
ihracatta yerinde gümrükleme sahibi firmaların tesislerinden yapacakları taşımalar için önce-
likli sınır geçişi uygulaması başlatılacaktır.

Genelge kapsamında taşımacının ve TIR parkı görevlilerinin dikkat etmesi gereken husus-
lar düzenlenmiştir.

3. İran, ithalatı Yasaklı Ürünler Listesine 153 ürün daha ekledi.

Ticaret Bakanlığınca; ABD tarafından tek tara�ı olarak yeniden başlatılan ekonomik 
ambargoya cevaben, ithalat rejiminde kısıtlayıcı düzenlemeleri ele alan İran’ın, daha önce 
açıkladığı Yasaklı Ürünler Listesine, yenilerini eklediği duyruldu.

Söz konusu duyuruda; Sanayi, Maden ve Ticaret Bakanlığı’nın 21 Mayıs 2019 tarihinde 
İran Merkez Bankası’na uygulanmak üzere bildirdiği karar ile toplam 550 kalem ürünün ithalat-
taki kategorisinin değiştirildiği ve bunların 153 adedi Yasaklı Ürünler Listesine eklendiği 
hususlarına yer verilmiştir.

4. Teleprojektör, televizyon gibi kimi eşyanın ithalatında uygulanan İlave Gümrük 
Vergisi kaldırıldı.

09.12.2018 tarihli ve 433 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile yürürlüğe konulan “İthalat Rejim 
Kararına Ek Karar”a ilişik tabloda yer alan kimi GTİP’ler, anılan listeden çıkarıldı.

Buna göre, aşağıdaki tabloda GTİP ve tanımı verilen eşyanın, Karar’ın yayımı tarihinden 
itibaren yapılan ithalat işlemlerinde İlave Gümrük Vergisi tahsil edilmeyecektir.

5. 2019/24 sayılı Genelge ile “Yabancı Firma Kayıt Sistemi (YFKS)” programı 
oluşturulmuştur.

2019/4 sayılı Genelge ile yürürlüğe giren, ithalat denetimlerinin etkinliği ve Türkiye’ye 
ihracat yapan yurtdışındaki yabancı firmaların izlenebilirliğinin arttırılması amacıyla, firmaların 
Bakanlık sistemine kaydının yapılmasını sağlayacak "İthalatta İhracatçı Kayıt Sistemi" progra-
mında güncelleme yapılarak “Yabancı Firma Kayıt Sistemi (YFKS)” programı oluşturulmuştur. 
Program hakkında 2019/24 sayılı Genelge ve bu Genelge uyarınca “Yükümlü ve Memur 
Kılavuzları” da yayımlanmıştır.

YFKS programı ile ilgili işleyiş ve izlenecek adımlar 2019/24 sayılı Genelge’de ve kılavuzlar-
da belirtilmiş olup, YFKS uygulaması başladığında ithalat beyannamesinin 2 no.lu “Gönderici” 
hanesine yurtdışındaki yabancı firmalar için YFKS numarası yazılmadan ithalat beyannamesi 
tescil edilememesi nedeni ile, uygulama devreye alındığında sorun yaşanmamasını adına 

firmaların bu tarihe kadar YFKS programında kayıtlı olmayan yurtdışındaki yabancı firmaların 
unvan ve ülke bilgilerinin https://uygulama.gtb.gov.tr/yfks internet adresinden anılan progra-
ma kaydedilmesi ve en yakın Gümrük İdaresine kaydın onaylatılması gerekmektedir.

Ayrıca, YFKS uygulamasının 14 Haziran 2019 tarihi itibariyle yükümlü kaydı ve memur 
onayı için kullanıma açık olacağı, İİKS uygulamasının 26.06.2019 tarihi itibariyle uygulamadan 
kalkacağı ve aynı zamanda YFKS numaralarının ithalat beyannamesinin 2 no.lu “Gönderici” 
hanesinde yer alan “Kimlik No” bölümüne yazılmasının sistem üzerinde zorunlu hale getirile-
ceği belirtilmektedir.

Bu Genelge, yayım tarihinden itibaren 15 gün içinde yürürlüğe girerek 2019/4 sayılı 
Genelge yürürlükten kalkacaktır.

6. Elektronik Kimlik Bilgisini Haiz Eşyanın İhracatı ve İthalatına İlişkin Tebliğler 
Yayımlandı.

18 Haziran 2019 tarihli ve 30805 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Elektronik Kimlik 
Bilgisini Haiz Eşyanın İhracatı Hakkında Tebliğ (İhracat: 2019/5) ve Elektronik Kimlik Bilgisini 
Haiz Eşyanın İthalatı Hakkında Tebliğ (İthalat: 2019/19) ile, elektronik kimlik bilgisini haiz 
eşyanın dış ticaret işlemlerinde elektronik ortamda gerçekleştirilecek kontrole ilişkin usul ve 
esaslar düzenlenmiştir.

7. Varış Öncesi Gümrük İşlemlerinden Yararlanacak Eşya Listesi’nde değişiklik 
yapılmıştır.

23 Ocak 2019 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanan Gümrük Genel Tebliği (Varış Öncesi 
Gümrük İşlemleri Seri No: 1) ile serbest dolaşıma giriş ve dahilde işleme rejimi kapsamında 
denizyolu konteyner taşımacılığı ile Türkiye Gümrük Bölgesi’ne gelen yerli üretimde girdi 
olarak kullanılabilecek eşyanın ilgili rejime giriş işlemlerinin varışından önce başlanabilmesine 
ilişkin düzenlemeler yapılmıştır.

İlgili Tebliğ hükümlerinden yararlanan eşya listesinde 17.06.2019 tarihinde Gümrükler 
Genel Müdürlüğü’nce değişiklik yapılmasına karar verilmiş olup, aşağıda yer verilen tablodaki 
GTİP’ler Varış Öncesi Gümrük İşlemlerinden Yararlanacak Eşya Listesi’ne dahil edilmiştir.
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Gümrükte Gündem

1. 3926.90.97.90.14 

2. 7311.00.91.90.00 

3. 8204.11.00.00.00 

4. 8205.40.00.00.00 

5. 8421.39.35.90.00 

6. 8421.39.85.90.00 

7. 8424.89.70.00.00 

8. 8425.39.00.00.90 

9. 8425.49.00.00.00 

10. 8516.80.80.00.11 

11. 8525.80.19.00.11 

12. 8526.10.00.00.19 

13. 8526.91.80.00.19 

14. 8543.70.30.00.00 

15. 9027.10.10.00.00 

16. 9031.80.80.90.00 

17. 9613.80.00.00.19 

Sıra GTIP
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GÜMRÜK’TE 
Bunları Biliyor 
Muydunuz

1Hızlı Kargo Kapsamı Muafiyet

Posta ve hızlı kargo yoluyla ülkemize gelen eşyalardan vergi 
tahsil edildiğini biliyor muydunuz?

15 Mayıs 2019 tarihli Resmi Gazete'de yayımlanan 1111 Sayılı 
Gümrük Kanunu'nun Bazı Maddelerinin Uygulanması Hakkında 
Kararda Değişlik Yapılmasına Dair Karar ile yurt dışından yapılan 
alış veriş limitlerindeki vergi muafiyet sınırı yeniden belirlendi. 

Yapılan düzenleme uyarınca posta veya hızlı kargo kapsamında 
gelen (kitap hariç) eşyaların ithalinde ithalat vergileri tahsil 
edilecektir. 

2
3

Cep Telefonu ÖTV Matrahı 

Cep telefonu ithalatlarındaki Özel Tüke-
tim Vergisinin minimum 160 TL olduğu-
nu biliyor muydunuz?

Ülkemize ithal edilen cep telefonlarının 
ithalatında, tahsil edilen Özel Tüketim 
Vergisi matrah üzerinden hesaplanmak-
la birlikte, cep telefonu ithalatında mini-
mum 160 TL Özel Tüketim Vergisi tahsil 
edilmektedir.

Dahilde İşleme Rejimi Eşdeğer Eşya

Dahilde işleme rejiminde serbest dolaşımda bulu-
nan eşyanın rejim kapsamında kullanılabileceğiniz 
biliyor muydunuz?

2006/12 sayılı sayılı Dahilde İşleme Rejim Tebliği 
uyarınca işlem görmüş ürünün elde edilmesinde 
ithal eşyasının yerine kullanılan ve ithal eşyası ile 
asgari 8 (sekiz)’li bazda gümrük tarife istatistik 
pozisyonu, ticari kalite ve teknik özellikleri itibarıy-
la aynı kalite ve nitelikleri taşıyan serbest dolaşım-
da bulunan eşya olarak tanımlanmıştır.

Anılan Tebliğ’in 6 ıncı maddesi uyarınca; işlem 
görmüş ürünün eşdeğer eşyadan elde edildiği 
durumlarda, gümrük işlemlerinde ithal eşyası 
eşdeğer eşya, eşdeğer eşya ise ithal eşyası olarak 
değerlendirilmektedir.

Hakan UÇAK *
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6
7

Vergi ve Cezalarda Uzlaşma 

Gümrük idareleri tarafından düzenlenen 
vergi ve cezalara ilişkin uzlaşma hakkınız 
olduğunu biliyor muydunuz?

Gümrük Kanunu’nun 244 üncü maddesi 
uyarınca, beyan ile gümrük idaresince yapılan 
tespit sonucunda belirlenen farklılıklara 
ilişkin tebliğ edilen gümrük vergileri alacakla-
rı ile cezalarda uzlaşma yolu açıktır.

Gümrük vergi ve cezalarına karşı tebliğ 
tarihinden itibaren 15 gün içerisinde uzlaşma 
başvurusu yapılabilmektedir.

Gümrük Belgeleri Saklama Süresi

Gümrük işlemlerinde kullanılan belgelerin saklama 
süresinin 5 yıl olduğunu biliyor muydunuz?

Gümrük Kanunu’nun 5 inci maddesi uyarınca belge 
saklama süresi;

a) (b) bendinde öngörülen haller dışında, serbest 
dolaşıma girmek veya ihraç edilmek üzere beyan 
edilen eşya ile ilgili olarak, serbest dolaşıma giriş veya 
ihracat beyanlarına ilişkin belgelerin tescil edildiği 
yılın;

b) Nihai kullanımları nedeniyle indirimli veya sıfır 
ithalat vergisi ile Türkiye'de serbest dolaşıma giren 
eşya için, gümrük gözetimine tabi olmalarının sona 
erdiği yılın;

c) Başka bir gümrük rejimine tabi tutulan eşya için, söz 
konusu gümrük rejiminin sona erdiği yılın;

d) Serbest bölgeye konulan eşya için, buralardan 
çıktıkları yılın;

Sonundan itibaren işlemeye başlar.

Varış Öncesi Gümrükleme

Serbest dolaşıma giriş rejimi ve dahilde 
işleme rejimi kasamında deniz yolu 
konteyner taşımacılığı ile gelen eşyanın 
gümrük işemlerini eşya gelmeden 
tamamlayabileceğinizi biliyor muydunuz?

1 Seri No.lu Gümrük Genel Tebliği uyarınca, 
yetkilendirilmiş yükümlü statüsü sahibi 
şirketler ile belli şartları sağlayan sanayiciler 
tarafından ithal edilecek girdilerin denizyolu 
konteyner taşımacılığı ile Türkiye Gümrük 
Bölgesine gelmesi durumunda eşya fiziki 
olarak gelmeden ithalat işlemleri 
tamamlanabilmektedir.

Yolcu Beraberi Cep Telefonu 
Muafiyetinde Süre
Yolcular tarafından yurt dışından getirilen cep 
telefonlarının ithalindeki muafiyete ilişkin 
sürenin 3 yıl olduğunu biliyor muydunuz?

15 Mayıs 2019 tarihli Resmi Gazete'de 
yayımlanan 1111 Sayılı Gümrük Kanunu'nun 
Bazı Maddelerinin Uygulanması Hakkında 
Kararda Değişlik Yapılmasına Dair Karar ile 
yolcular tarafından ithal edilen cep 
telefonlarındaki süreye ilişkin düzenleme 
yapıldı. 

Muafiyetten istifade eden yolcu 3 yıl boyunca 
aynı muafiyetten istifade edemeyecektir. 


